
ESG 경영 관련 중견기업계 의견 조사

안녕하십니까?

최근 미국, 유럽 등 전 세계적으로 ESG에 대한 논의가 증가하고 있습니다. 우리나라에서도 기업의 사회적 

책임을 넘어 ESG 경영에 대한 논의가 점차 활발해 지고 있습니다. ESG 경영은 지속 가능한 발전을 위해 

기업 활동에 환경(Environment), 사회(Social), 지배구조(Governance) 요소를 반영하는 새로운 패러다임입니다. 

E (환경) 탄소배출, 기후변화, 유해물질 배출, 폐기물, 청정 기술, 재생에너지 등

S (사회) 노동관행, 인적자본 개발, 제품안전, 화학물질 안전성, 소비자보호, 지역사회 관계 등

G (지배구조) 소유 및 지배구조, 이사회, 회계관리 제도, 기업윤리, 조세투명성 등

한국중견기업연합회는 중견기업의 ESG 경영 인식 정도와 준비 현황을 파악하고자 본 설문조사를 진행

하고 있습니다. 잠시 시간을 내어 설문조사에 참여해 주시기 바랍니다.

본 조사의 식별 가능한 정보(기업명, 응답자명 등)는 통계법 33조, 34조에 의해 비밀이 보장됨을 알려드립니다.
(개인, 기업의 식별이 가능한 정보는 대외비로 취급됩니다.)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

�조사기간 : 2021. 5. 4(화) ~ 5. 14.(금)

�담 당 자 : 한국중견기업연합회 정책팀 진호경 책임(02-3275-0124)

�회    신 : 이메일 saint@fomek.or.kr (실제 조사는 네이버 폼 사용)

 ※ 응답자 정보는 오류 답변을 확인하기 위한 용도로, 필수 입력을 부탁드립니다. 

    (정보의 신뢰성 및 정확성 확인 용도로만 사용)

회사명   담당자 성명ㆍ직위

작성자 전화번호 작성자 이메일

 현재 귀사는 ESG 경영의 필요성을 어느 정도로 인식하고 있습니까?

①매우 필요 ②다소 필요 ③보통이다 ④다소 불필요 ⑤매우 불필요

 현재 귀사의 ESG 경영 준비 수준은 어느 정도라고 생각하십니까?

①매우 높다 ②다소 높다 ③보통이다 ④다소 낮다 ⑤매우 낮다

 현재 귀사에 ESG 담당자 또는 조직이 마련되어 있습니까?

①있다 ②없다 ③검토 중이다

 ESG 담당자 또는 조직이 있다면 어떤 형태로 운영되고 있습니까? (해당사항 모두 표시)

①이사회 내 

ESG 전담기구 설치

②사내 ESG

전담조직 설치

③사내 기존 조직 내 

ESG 업무 담당자 배정

④없다



 현재(또는 향후) 귀사가 ESG 경영을 추진하게 되는 이유는 무엇이라고 생각하십니까? 

①고객사(소비자)의 

ESG 요구 대응

②자금조달 및 

투자자 요구 대응

③ESG 관련 

규제 대응

④기업 이미지 제고 ⑤기타(       )

 ESG 확산은 중견기업의 경영에 어떤 영향을 미칠 것이라고 생각하십니까?

매우 긍정적 긍정적 영향 없음 부정적 매우 부정적

① ② ③ ④ ⑤

 ESG 경영 추진 시 예상되는 가장 큰 애로는 무엇이라고 생각하십니까?

 ① ESG 개념과 범위의 모호성

 ② 평가기관별 상이한 ESG 평가방식

 ③ ESG 관련 규제 강화

 ④ ESG 대응 업무 및 비용증가

 ⑤ 기타 (                          )

 중견기업의 ESG 경영 확산을 위해 가장 중요한 과제가 무엇이라고 생각하십니까?

 ① 공신력 있는 ESG 평가·공시 표준 마련

 ② ESG 관련 정보전달·공유 체계 구축

 ③ ESG 관련 교육·컨설팅 지원

 ④ ESG 경영 확산을 위한 제도적 인센티브 마련

 ⑤ 기타 (                          )

 기타 ESG 관련 귀사의 애로, 중견련에 요청하는 사항 등 의견이 있다면 자유롭게 서술해 

주시기 바랍니다. 


